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Україна, уклавши угоду про асоціацію з ЕС, взяла на себе низку зобов’язань щодо ко-

нтролю якості продукції (харчів, ліків тощо) на рівні європейських стандартів, що передба-
чає тотальне використання інструментальних методів аналізу. Тому підготовка сучасного 
конкурентоспроможного фахівця, робота якого пов’язана з виробництвом та реалізацією лі-
карських засобів має включати вивчення теоретичних основ та накопичення практичного 
досвіду з таких методів аналізу, як ІЧ-, УФ-, ЯМР-спектроскопія, мас-спектрометрія та ін-
ших, які вже давно закріпились у ДФУ. 

Аналіз сучасної навчальної англомовної літератури з органічної хімії свідчить про те, 
що обов’язковим та важливим предметом, який супроводжує вивчення класичних дані про 
способи добування органічних речовин і їх перетворення є інструментальні методи їх дослі-
дження. Серед високоефективних лікарських засобів на сучасному фармацевтичному ринку 
більшість складають органічні речовини, одержані шляхом хімічного синтезу. Тому не є ди-
вним те, що основи аналізу подібних субстанцій повинні закладатися у нерозривному зв’язку 
з розумінням їх хімічної будови.  

Безсумнівно необхідним є розуміння процесів які перебігають в органічній молекулі 
для обґрунтованого підходу до підбору того чи іншого інструментального методу в аналізі 
лікарського засобу. Спеціаліст сучасного рівня має бути обізнаним у зв’язку між спектраль-
ними характеристиками та фрагментами молекул на наявність чи відсутність яких вони вка-
зують. Важливим аспектом знань є розуміння рівня доказовості кожного з методів та меж їх 
використання. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Інструментальні методи аналізу органі-
чних речовин» є фізико-хімічні методи дослідження будови органічних сполук, основні по-
няття ІЧ-,УФ-, ЯМР-спектроскопії та мас-спектрометрії. Однак, на відміну від теоретичних 
основ спектроскопії, що студенти розглядають на кафедрі біофізики пропонований курс 
спрямовано на формування саме практичних навичок при роботі зі спектральними даними у 
відповідності до будови органічних речовин. 

Інструментальні методи аналізу органічних речовин закладають базу для подальшого 
оволодіння фармацевтичною, біологічною, токсикологічною, медичною хімією, фармакогно-
зією та стандартизацією лікарських засобів. Практичні навички, яких набувають здобувачі 
вищої освіти під час вивчення курсу органічної хімії, є важливою передумовою оволодіння 
іншими практичними аспектами прикладних фармацевтичних дисциплін, зокрема фармацев-
тичним, фотохімічним та хіміко-токсикологічним аналізом. 

В останні роки кафедра органічної хімії Національного фармацевтичного університе-
ту активно впроваджує у навчальний процес курс «Інструментальні методи аналізу органіч-
них речовин». Кафедрою створено навчально-методичний комплекс, що складається з навча-
льних посібників, курсу мультимедійних лекцій, матеріалів для проведення семінарських 
занять та проведення поточних та підсумкових контролів, також розроблено банк тестових 
завдань.  
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В рамках вивчення дисципліни студенту важливо знати загальні принципи встанов-
лення будови органічних сполук, які покладені в основу структурної органічної хімії, а також 
практичні аспекти застосування фізико-хімічних методів аналізу органічних речовин, шляхи 
і методи використання її досягнень у фармацевтичній практиці.  

За результатами навчання повинні сформуватися наступні уміння: 
• використовуючи ІЧ-спектр і таблицю характеристичних частот поглинання ІЧ-діапазону 

написати таблицю за наступним алгоритмом (частота смуги поглинання в см-1 – інтенсив-
ність смуги та структурний фрагмент молекули, який відповідає за появу даної смуги в 
спектрі). 

• аналізуючи ІЧ-спектр за допомогою таблиці характеристичних частот поглинання ІЧ- діа-
пазону, підтвердити або спростувати гіпотезу про наявність тих чи інших структурних 
фрагментів молекули притаманних речовині що підлягає аналізу, які відрізняють її від 
ізомерних сполук. 

• визначати за представленими числовими даними з мас-спектрометра належність спектра-
льного обладнання до класу приладів з високою роздільною здатністю. За допомогою на-
даної таблиці встановити молекулярну формулу речовини взятої для аналізу використо-
вуючи дані його мас-спектру високої роздільної здатності. 

• розрахувати індекс ненасиченості для структури органічної речовини за відомою молеку-
лярною формулою. 

• шляхом співставлення даних ІЧ-спектру і молекулярної формули (дані мас-спектру висо-
кої роздільної здатності) аналітичного зразку невідомої будови, використовуючи таблиці 
характеристичних частот поглинання ІЧ-діапазону висунути гіпотезу про будову речови-
ни і підтвердити або спростувати її. 

• використовуючи шкалу графіка спектру визначити положення спектральної смуги (хіміч-
ний зсув в міліонних частках). Визначити мультиплетність сигналу в спектрі ЯМР за його 
зовнішнім виглядом. Використовуючи графічні дані представляти в табличному вигляді 
дані 1Н ЯМР спектру згідно схеми (хімічний зсув — інтегральна інтенсивність — мульти-
плетність сигналу). 

• використовуючи графічне зображення 1Н ЯМР спектру сполуки відомої структури, а та-
кож табличні емпіричні данні про хімічний зсув нееквівалентних протонів в CDCl3 описа-
ти приналежність того чи іншого сигналу в спектрі певній групі протонів. 

• шляхом співставлення даних 1Н ЯМР, ІЧ-спектрів і брутто формулу (дані мас-спектру ви-
сокої роздільної здатності) аналітичного зразку невідомої будови, використовуючи табли-
ці хімічного зсуву нееквівалентних протонів для сполук в CDCl3 та характеристичні час-
тоти поглинання ІЧ-діапазону висунути гіпотезу про будову речовини і підтвердити або 
спростувати її. 

В результаті студент має оволодіти: 
• навичками планування аналізу невідомої органічної речовини за допомогою інструмента-

льних методів аналізу; 
• підходами до спостереження за ходом органічних реакцій з використанням інструмента-

льних методів аналізу 
• умінням самостійно знаходити спектральну інформацію; 
• розумінням вибору інструментальних методів аналізу в фармакопейному аналізі субстан-

цій органічної природи. 
• правилами роботи і техніки безпеки при роботі із приладами, які використовують в ін-

струментальному аналізі органічних речовин. 
Досвід викладання курсу ІМАОР протягом останніх років показав, що матеріал у за-

пропонованій формі викликає інтерес та добре сприймається студентами різних спеціальнос-
тей денної, заочної та дистанційної форми навчання.  


